

# 水利工程施工中的基坑排水施工

薛慧智

吉林省水利水电工程局集团有限公司

DOI:10.12238/etd.v1i1.2675

**[摘要]** 随着经济的发展和社会建设水平的提升,水利工程数量开始不断的增多,对很多地方的工作都产生了较大的推动作用。而基坑排水施工工作是水利工程施工基础及前提,和水利施工质量与安全联系密切,关系着水利工程功能实现。保证基坑的排水效果能使地基与岩基很好的贴合,是工程质量的良好保证。基于此,本文主要分析了现今水利工程建设中基坑排水施工环节的施工技术,希望在能够为施工人员提供借鉴性的同时,也为基坑排水的施工质量的提升做出贡献。

**[关键词]** 水利工程; 基坑排水; 技术分析

中图分类号: TV5 文献标识码: A

水利工程的建设对国民经济以及人们的生活质量都有很大的影响,因此,其建设意义重大。在水利工程施工中,基坑排水工程是至关重要的一项工作环节,其降水效果直接影响到整个工程的施工进度与施工安全。因此在实际工作中,我们必须要与时俱进,将各种先进的降水措施与科学技术应用在其中,将基坑内部的雨水、积水及渗水全部排除,这样才创造水利工程一个干地施工的环境,保证基础工程施工质量,缩短整个工程的施工工期,提高工程的经济效益。

## 1 水利工程施工过程中常见的地基土质类型

一般来说,在水利工程施工过程中常见的土质类型主要有三种,分别为不透水性、弱透水性以及强透水性。其中不同土质的地基对基坑排水的要求也各不相同。因此施工人员在开展基坑排水施工工程之前应当做好现场勘查工作,充分了解当地的土质条件,之后再根据工程施工的实际条件来制定出合理的施工方案。再加上我国国土面积本就很大,在工程施工过程中很容易遇到很多复杂的地质条件,施工人员必须对现场准确地勘察,这样才可以确保水利工程基坑排水施工的顺利进行,避免由于施工过程中出现的问题影响工程施工的质量。

## 2 基坑排水施工的分类

2.1 基坑开挖之前进行排水施工。考虑到基坑开挖后,周边土壤中的水分会产生低洼聚集效益,因此必须将基坑周边地区土壤中的积水及时排出,从而防止后期对基坑产生破坏影响。此类排水施工应尽可能选择在春季或冬季进行,春、冬两季气候比较干燥,排水后能够保证土壤较长时间的干燥,为后续施工提供了良好环境。

2.2 在基坑开挖过程中进行排水施工,这也是水利工程建设中最为常用的排水措施。施工人员应当结合具体的地质情况,不仅要完成积水外排施工,还要做好后期防渗处理。

2.3 工程后期的防渗保护措施,主要通过修建排水渠、安装排水导管等措施,在水利工程后期使用过程中的及时排出基坑积水。

## 3 基坑排水技术应用的重要性

基坑排水技术在水利工程方面应用最为普遍,基坑排水技术选择的正确合理是保证施工质量的前提,其次是降低施工成本,在实际施工过程中,基坑排水主要有两种方法,即,明式排水和暗式排水。明式排水专门是为土颗粒较大的粗砂底层设计,明式排水主要过程是,积水先是通过借助基坑中明沟的作用流入水井,然后将积水抽出,暗式排水专门是为

土颗粒较细的粉细沙地设计,暗式排水主要过程是,积水先是流进井孔或者井点系统里,然后再利用专门的设备将积水排出。积水如果得不到及时的排出,积水时间过久,由于水的渗透作用,可能会影响基坑周围土体的稳固性,造成土体塌陷,从而引发一系列的安全问题。因此,基坑排水技术应用非常重要。

## 4 水利工程中的基坑排水施工技术

4.1 基坑排水中的基础施工技术。基础施工技术应用的时间比较久,可以将基坑中的粉砂类积水及时排出,应用效果可以得到保证。水利工程在施工期间,基坑的地质情况很容易出现不稳定的情况,需要进行科学有效的处理,才能避免工程在应用期间出现渗水问题,一旦出现这种情况,则会对基坑其他位置的质量造成影响,整体的稳固性受到威胁。而基础施工技术的应用可以对基坑中的积水和砂石进行处理和控制,保证后续施工作业的顺利开展。该技术在应用时会根据具体情况来选择不同的施工方法。水力充填是基础施工技术中比较常用的一种方法,主要是在水力的作用下,对渗漏部位进行填充,在填充完成后也会运用水力对填充部位进行密实;沉箱也是基础施工中的一种,将箱子装满砂砾放置在基坑内部,以此降低基坑中的水位。

我国科技水平在不断提升的过程中,许多新型技术被研发出来,井管排水就是其中一种,在提高基坑排水施工效果上有着重要作用。

4.2明沟排水施工。基坑排出的水主要是雨水,地下泉水,渗水等,在选择排水采用的技术时要考虑的因素很多,例如基坑所在位置的土质、基坑的规模、基坑的深浅等。在基坑的围堰完成时,要在第一时间把基坑内的积水排出,在排水时也可结合地理情况利用地理优势把水排出。排水工作进行的越早越好,让基坑尽快凝固干燥,为后续的施工提供保障。如果地理条件允许可以采用自流法排水,否则就要挖出排水沟。排水沟的布局主要有两种:一是基坑复杂,就要把排水沟沿等高线进行分层排列,然后使用水泵抽水。二是根据基坑自身情况,在适合的地方利用地理位置条件挖排水沟。

4.3降水法施工技术。该技术主要用于处理水利工程基坑开挖深度较大,且地质属于粉砂或粉土基础,基坑内极易因地下水大量深入而出现流砂或管涌现象,如此一来极大程度地增加了企业基坑施工困难,此时通过采取降水法施工技术能够较为有效地将基坑积水予以排除。目前降水法施工技术主要有放缓边坡法、铺垫砂砾反滤层法以及沉井加水力冲填法等多种,并且每种技术优缺点各异,企业应当充分结合基坑开挖实际、成本因素等选择适宜降水法施工技术开展基坑排水。

## 5 在进行水利工程基坑排水施工时需要注意的事项

5.1排水沟的设置。设置基坑排水的排水沟时,不能影响水利工程的正常施工。同时,为了水井集水的便利,排水沟的设置还应该具有一定的坡度。排水沟

的宽度应根据基坑的渗水量和坡度的倾斜角来设计。在特殊情况下,可以适当扩大基坑的开挖范围来满足基坑排水的需求。

5.2做好抽水泵管理和选择工作。对水利工程基坑排水施工而言,结合实践来看,不管企业应用什么技术,抽水泵都是不能缺少的关键设备。基坑排水效果的高低在很大程度上由其决定所以,这就要求企业一定要做好管理与选择抽水泵的工作。第一,在选择抽水泵时,企业不但要考虑自己采用的基坑排水技术要求,还要进行现场抽水试验。之后再根据得到的具体数据对水泵进行选择。这样一来,即可以让基坑达到良好的排水效果,还能够最大程度的避免因功率过大导致的抽水泵损坏问题。

5.3确保渗水的距离。当基坑排水使用水泵抽水时,需要确保水泵排出的渗水与基坑保持较远的距离,避免出现排出的水又再次渗入基坑的情况。此外,为了保证排水沟的排水效果,需要指派专业人员对排水沟进行定期检查和维护。

5.4要合理选择水泵排水位置。在用水泵抽出集水井内的渗水时,必须注意加强对水泵排水位置的选择。距离太近,则容易造成抽出的水回渗入基坑内,影响到基坑排水的效果;距离过远,则会造成抽水速度下降,基坑排水效率降低,不利于工程施工的进度安排。一般情况下,最合理的排水位置,就是在确保排出的水不会回渗的情况下,排水距离越近越好。

5.5增强基坑内排水设施的清洁养护。在基坑排水过程中,不管怎样不可避免的会出现基坑排水设施损坏或者阻塞的情况。为了减少此类事情的发生就需要规定有专门的负责人来对基坑排水设

施每天进行定时的清洁养护,比如说:每天在特定的时间对现场的排水沟、排水井、井管、水泵管道等设施进行清洗与维护,清理掉这些排水设施的砂石沉淀,从而确保排水工作能够顺畅运行。

5.6建成井管之后,必须与抽水实验的结果相结合,采用抽水设备,禁止私自对大泵进行安装,否则会导致管井出水量超出正常出水量,由于有较大流速而导致大量出砂产生,因此在对井管进行施工时,应在滤水管部位设置扶正器,通常情况下,每隔5~6m对一组扶正器实施安装,每一组由4~6片构成,避免孔中出现滤水管不居中的现象,当向一面偏向时,会导致该面没有或有较少滤料存在,使过滤作用失去,导致涌砂发生。

## 6 结语

水利工程在具体施工时,往往受到各种地质条件的限制,导致出现不同程度的基坑渗水现象,而且经过相关技术的测量也并不能准确无误的得出相关数据信息,而将其作为施工依据会出现较多的质量问题。因此,工程技术人员在进行对基坑排水施工技术的选择和施工方案设计时,需要对施工环境进行更加全面细致地测量,并进行多次测量,通过科学分析比较得出最后相对准确的数据信息,除此之外,还要设计出整套的预留方案措施,实现多层次地提升工程施工质量。

## [参考文献]

- [1]鲁林.试析水利工程基坑排水施工技术[J].价值工程,2019,38(27):151-152.
- [2]张水平.刍议水利工程施工中的基坑排水施工技术[J].建筑工程技术与设计,2019,(21):2902.
- [3]赵思伙.水利工程基坑排水施工技术探讨[J].建材发展导向(上),2020,18(7):395.